

全国高新技术开发区“第一股”诞生中山 ——葛志斌讲述“中炬高新”上市的来龙去脉

核心点题

截至 2017 年年底，中山拥有境内外上市公司（含新三板）达百家。回顾中山构筑多层次资本市场的发展历史，有一只股票，见证了当年中山“敢为人先”的魄力。这只股票的上市，被誉为全国“火炬计划实施 10 年来十大要事”之一。它不仅是中山“第一股”，更是当年全国高新技术开发区“第一股”。这只股票，就是“中炬高新”。该股 1995 年 1 月上市时名为“中山火炬”，2001 年 2 月更名为“中炬高新”。

亲历过程

1995 年 1 月 24 日，“中山火炬”在上海证券交易所挂牌上市。这既是中山市的“第一股”，也是当年国内 53 个国家级高新技术产业开发区首家上市的公司，堪称“全国高新技术开发区‘第一股’”。敲钟仪式在上海举行，当年还在上海举办了一场颇为隆重的新闻发布会。

这是中山改革开放以来具有历史性意义的一件大事，作为亲历者，我现在回想起来，仍然心潮澎湃。当年公司的首任董事长是宫玉亭先生，董事总经理是萧易先生，我则先后担任公司董事副总经理、董事总经理、董事长。

“中山火炬”上市，带有浓浓的时代印记。在改革开放的大潮中，上海证券交易所 1990 年年底开始正式营业。“中山火炬”上市是 1995 年年初，那时上市公司数量总体还不多，我们申请上市还是实行“指标制”——在省、市领导的支持下，我们拿到了国家科委的上市指标。足见当时各级政府对国家级中山火炬开发区的支持力度有多大。

“中山火炬”上市的发行价是 8 元，上市第一天开盘价就涨到 12.47 元，并以 10.79 元收盘，真是“开门红”。我们股改时，不少市民还买到了我们的原始股。当时叫“上市套餐”（笔者注：当时原始股分两种，一种是个人股，一种是“高科法”属法人股，套餐属于后一种），除了我们，还有另外几家公司也在里头，最后就我们一家上市了。当时证券交易刚刚启动，股市赚钱效应明显，市民热情较高，当时购买套餐价格是 1100 元，上市时四股并为一股，即 275 股。如果没有拿出来被回购的话，经过历年分红，目前股票数量应该是 842 股，按照近期 24 元价格计算，市值已经超过 2 万元。

能够上市真的是一件非常光荣的事情。如果从公司股改算起，当年公司年龄还未满 3 岁；若从改制前的前身——中山高新技术产业开发总公司诞生算起，年龄也不满 6 岁，是一家非常年轻的公司。为何这样一家公司却能成为“第一股”？无论“中山火炬”还是后来更名为“中炬高新”，从名字看，我们已经可以联想到，这是一家和火炬高新技术产业开发息息相关的企业。

的确如此。1989 年 10 月 16 日，中山市委、市政府成立中山火炬高新技术产业开发筹备组，4 天后就批准成立了中山高新技术产业开发总公司，这家公司就是“中山火炬”的前身。次年 3 月，国家科委、广东省政府和中山市政府签署协议，联合创办中山火炬高技术产业开发区，由中山高新技术产业开发总公司负责开发区基础设施建设、高新技术产业投资和部分公共事务管理。1991 年，中山火炬高技术产业开发区被国务院批准为全国首批国家高新技术产业开发区，当年首批共 21 家，其中广东省只有两家入选，另一家是广州天河高新技术产业开发区。

随着中山火炬高新技术产业开发区的建设，火炬开发区开始了工业立区、工业强区的历程。投身其中的中山高新技术产业开发总公司，更亲历了“火炬速度”带来的巨变。次年——1992 年 8 月，广东省企业股份制试点联审小组办公室和省体改委同意中山高新技术产业开发总公司进行股份制试点。11 月，中山火炬高新技术产业（集团）公司成立。12 月，引

入 8 家发起人——即由中山火炬高新技术产业（集团）公司连同中国工商银行信托投资公司等共 9 个单位发起人，共同改组原中山高新技术产业开发总公司，以定向募集方式设立股份有限公司。首期发行的股份总量 3.3 亿股，募集资金 3.3 亿元。原中山高新技术产业开发总公司经改组后，以净资产中的 7400 万元全部入股。

不到半年时间，1993 年 1 月 16 日，中山火炬高新技术实业股份有限公司在广东省工商行政管理局注册登记成立。不到一年半时间，1994 年 6 月，经中国证券监督管理委员会批准，中山火炬高新技术实业股份有限公司就发行社会公众股 2800 万股，募集资金 2.24 亿元；同年 8 月，经广东省政府批准，成为 250 家现代企业制度改革试点企业之一。

万事俱备，只欠东风。终于，1995 年 1 月 24 日，在登记注册满两周年之际，中山火炬高新技术实业股份有限公司在上海证券交易所挂牌上市，简称“中山火炬”，股票代码为“600872”，成为全国首家公开发行股票并上市交易的国家高新区股份公司。同月，火炬开发区党委、管委组成新班子，理顺管理体制，公司承担的开发区管理事务也移交区管委会负责。中山火炬高新技术实业股份有限公司与中山火炬高新技术产业（集团）公司也实行人员、资产、财务分开。3 年后，1998 年年末，“中山火炬”按 10:2.31 实施配股，募集资金 2.74 亿元。又 3 年，从 2001 年 2 月起，公司更名为“中炬高新技术实业（集团）股份有限公司”，股票简称“中炬高新”。

影响意义

“第一股”“中炬高新”由此载入史册。1998 年 8 月，原国家科委纪念火炬计划实施十周年时，评选“火炬计划实施 10 年来十大要事”，“中炬高新（当时仍为‘中山火炬’）”改制并成功上市被列为十大要事中唯一上榜企业。

从诞生起就和国家级开发区息息相关的“中炬高新”，在成立乃至上市后，一直致力于火炬高新技术产业开发区的招商引资和广纳贤才，先后引进了日本、美国、新加坡、德国等国以及中国港澳台地区等一批高精尖制造业企业，为火炬开发区近 20 年来的发展注入了强劲的动力。上市前后公司以股、债等形式募集了约 13 亿资金，投入到火炬开发区集中新建区的基础设施建设，并通过与国内大厂、大校、大（科研）院合作，先后成立了 50 多家高新技术企业，其中包括国家“863”计划项目，开发了一批自主知识产权的前沿技术，培养了一批高新技术人才。2002 年，“中炬高新”还成为中山市首家设立博士后工作站的单位。

“中炬高新”自身也获得了长足、健康的成长，至今总资产达 50 亿元，市值已接近 200 亿元，给予了股东稳定丰厚的投资回报。上市后，在中山市委、市政府和火炬开发区的大力支持下，“中炬高新”先后收购兼并了美味鲜食品总厂、拖拉机厂、中山联合鸿兴造纸公司和中港客运联营公司等一批市属企业，通过产权的改革，让这批企业释放新的活力。例如，美味鲜食品总厂，“中炬高新”1999 年收购时，公司营业收入才 1 亿多元，利润仅几百万元。2000 年该厂转制为中外合资企业，通过上市公司持续的支持，连续投资 10 多亿元进行扩产改造，公司取得长足的发展，成为全国知名的企业，2017 年年收入就达 30 多亿元，利润超 5 亿元。

●口述者：葛志斌，“中炬高新”上市时担任公司董事副总经理，后任董事总经理、董事长

●记录者：黄凡